

创新驱动 活力激荡 城市向新

探寻嘉兴高质量发展密码

满眼生机转化钧，天工人巧日争新。在禾城大地，遍吹创新之风。当前，嘉兴正推动主导产业进一步升级，着力打造形成1个全球性、3个全国性、5个长三角区域性先进制造业集群。

11月27日至29日，参加全国媒体社长总编嘉兴行的30余位社长、总编，深入嘉兴的企业、社区、科研院所等，感受嘉兴产业兴旺、创新蓬勃的喜人面貌，探寻嘉兴高质量发展密码。

创新“长跑”，实现发展“快跑”

从一艘小船到一个大党，嘉兴向来不缺改革创新的基因。民丰特纸、敏实集团、加西贝拉……历数嘉兴名企的创业史，基本都是一场创新“马拉松”。

1923年，承载着民族造纸工业的梦想，“民丰”于南湖畔诞生。从首创国产船舶卷烟纸，抵御帝国主义垄断，到首创国产“王牌”电容器纸和描图纸，超三分之一的产品填补国内市场空白，再到在上海证券交易所上市，成为国内第一只特种

纸生产企业的股票……穿越百年历史，民丰特纸始终秉持敢为人先、精益求精的精神，铸就了一件又一件卓越产品。截至目前，企业卷烟配套用纸已覆盖全国所有的烟企，透明系列用纸和标签配套用纸也占据了国内市场的70%以上。

作为老牌压缩机企业，加西贝拉压缩机有限公司被称为“世界冰箱的心脏”，曾以500万台的冰箱压缩机月产量刷新世界纪录。自1988年注册成立起，加西贝拉的发展始终与时代同频共振，在创新中发展。“靠着30多年来扎实练就的内功，我们已实现国内国际两个市场全面开花，海外市场销售量占总销量的近50%。”加西

贝拉党委副书记

记、副总经理周建生介绍。

敏实集团是全球领先的汽车外饰件和车身结构件供应商，30年砥砺深耕，企业以创新开路，持续打开市场。通过人工智能、云计算、5G等前沿技术与制造业结合，敏实集团正用数字驱动制造能力全面转型。

据统计，今年前三季度，嘉兴实现规上工业增加值2165.2亿元，占GDP比重达46.2%，居浙江省第一；工信部最新认定的中小企业特色产业集群名单中，嘉兴两个集群跻身“国家队”，为浙江省最多；浙江工业大县（市、区），嘉兴所属五县两区全域上榜……数据背后，支撑的是强大创新动能。



参观加西贝拉



参观嘉源和达



参观浙江清华长三角研究院

“后浪”奔涌，激荡发展活力

当下，科学技术对生产力发展产生的就是“乘数效应”，老牌企业持续发力，嘉兴“后浪”企业同样牢牢抓住创新牛鼻子，通过产学研转化、技术合作、设备更新等，不断培育新质生产力。

2021年，嘉源集团牵手浙江和达科技公司，共同投资成立嘉源和达，积极在二次供水领域展开业务布局。走进公司的二次供水数字化标准泵房，现场看不到一个工人值守，只看到二次供水AI无人巡检系统正悄无声息地运转。

伟巴斯特嘉兴工厂是世界百强汽车零配件供应商。洁净光亮的车间内，只见工人与机械手配合默契，多道工序下来，一套崭新的天窗就诞生了，随便被灵活的智能AGV小车搬运至仓储区域。伟巴斯特嘉兴工厂只是嘉兴国家高新区企业培育的缩影，近年来，越来越多的企业在这里落户、生根、发芽，聚沙成塔，构建成优质的产业生态、健全的产业链条。

近年来，高效的产学研转化体系让嘉兴成为备受青睐的“青创之城”。南湖之畔，紫荆花开，浙江清

华长三角研究院仿若嘉兴发展的“超级大脑”，成为人才荟萃、动能澎湃的科创热土。作为连接科研和市场的桥梁，成千上万项成果从这里奔向应用市场。采访团一行边看边听，不停记录，对当年这项充满预见性和战略性的合作点赞。

继清华长三院后，嘉兴南湖区又陆续引进了浙江中科应用技术研究院、南湖研究院、南湖实验室、南湖交科院等一批“塔尖重器”。“院地合作”重在合力推动科创与产业的结合，让科技真正成为第一生产力。



嘉兴南湖

发展惠民，助力城市向新

发展是最大的民生，改善民生也是最大的发展。如何让成果惠及更多百姓，如何让经济强度助推幸福温度，是嘉兴高质量发展中的重要实践。

10月24日上午，2024年世界互联网大会乌镇峰会新闻发布会在北京举行。发布会上，浙江省委常委、宣传部部长赵承在回答记者问题时特别点赞嘉兴经济技术开发区的“15分钟品质文化生活圈”。

作为城市型开发区，嘉兴经济技术开发区一直承担着城建主力军的使命，持续推动公共服务优质共享，让城市建设成果真正可感可知。

走进嘉兴经济技术开发区长水街道的优花苑小区，只见绿化收拾得整整齐齐，社区设施一应俱全。“‘透明嘉’上线后，物业费和小区公益收入的账目‘煞煞清’，咱们居民的幸福感‘蹭蹭上’！”业主高阿姨举着手机介绍“透明嘉”小程序，满脸幸福笑容。

走进中南公园，初心书房窗明几净，社区“运动家”设施齐全，排练厅里不时传出阵阵歌声，一派幸福模样。“我们的‘生活圈’好得不得了，我经常在公园和‘运动家’锻炼身体，一年多下来，我的高血压都控制住了。”社区张阿姨的一番话，引来一阵笑声。

据统计，嘉兴经济技术开发区已建成“15分钟品质文化生活圈”33个，实现区域全覆盖，覆盖全区361个公共文化设施，累计发布活动5000余场，惠及全区30余万居民，带来全新品质文化生活新方式。

每一次落子，都是惊喜满满，在探索未来当中，嘉兴经济技术开发区无疑是“行动派”。作为浙江省首批25个共富基本单元综合品质样板区试点，双溪湖超级未来社区用“一园七中心”的规划布局，编织了一个多维立体的未来，生动演绎出“高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全” 的幸福生活图景。

南晚



嘉兴经开区